

Отзыв  
об автореферате диссертации С.Г. Дмитриной на тему:  
**«Избрание Михаила Федоровича Романова на царство как  
историографическая проблема»,**  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических  
наук по специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и  
методы исторического исследования»

Диссертационное исследование посвящено достаточно дискуссионной и многогранной проблеме феномена избрания Михаила Федоровича Романова на царство, отразившейся в отечественной историографии. Актуальность этого исследования заключается в анализе историографического наследия по этой теме. Кроме того, «обобщение результатов исторических исследований, посвященных концу Смутного времени, важно и в связи с существенным расширением теоретико-методологических подходов в современной российской исторической науке» (с. 3). С.Г. Дмитрина отмечает также и социально-политическую актуальность данной темы, выражающуюся в постановке вопроса о возможности возвращения к монархической форме правления.

Автореферат включает содержательные и структурные компоненты и дает обширное представление об историографии вопроса и методологической основе исследования. В работе подчеркнуто, что «комплексного историографического исследования по проблеме избрания Михаила Романова на царство не было создано» (с. 9). Это как раз и определяет объект и предмет диссертационного исследования.

В автореферате четко определен круг историографических источников. Автор указывает, что «основу источников базы диссертации положены научные труды историков (научные монографии, диссертационные исследования и авторефераты, научные статьи, материалы конференций, публистика, рецензии и отзывы)», и именно они имеют первостепенное значение (с. 10). Это позволяет прийти к выводу, что автор четко осознает и квалифицированно определяет источниковую базу историографических исследований.

В автореферате раскрыто основное содержание диссертации. Предложенная периодизация изучения историографических источников «Первый этап – классическая историография дореформенного периода с конца XVIII в. до 1861 г. Второй – классическая пореформенная историография с 1861 по октябрь 1917 гг. Третий – советская историография октябрь 1917 – 90-х гг. ХХ в. Четвертый – современная историография с

начала 90-х гг. XX в. по настоящее время» (с. 4) хорошо отражает динамику изменений историософской концепции историков на каждом этапе, показывая их отношения к данному историческому сюжету. Автор вполне убедительно объясняет важность данной периодизации в своем исследовании. В разделе «Основное содержание работы» С.Г. Дмитрина раскрывает особенности каждого из предложенных периодов, отмечая мировоззренческие особенности и их влияние на изучение феномена избрания Михаила Федоровича Романова на царство.

В выводе подчеркнуто, что все же в данной области остается целый ряд дискуссионных проблем, связанных с причинами, сущностью и значением феномена восстановления власти. А «применение новых теоретико-методологических подходов, особенно в условиях естественного нарастания дефицита новых источников, будет иметь ключевое значение в поиске ответов на не разрешённые до настоящего времени вопросы» (с. 28).

Содержание работы отражено в 6 публикациях, 3 из которых опубликованы в ведущих научных рецензируемых журналах (ВАК). Работы соискателя отражают содержание диссертации.

Положения автореферата демонстрируют, что диссертационное исследование С.Г. Дмитриной «Избрание Михаила Федоровича Романова на царство как историографическая проблема» полностью соответствует требованиям положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор может претендовать на присуждение ученой степени кандидата исторический наук по специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования».

Панькин Игорь Дмитриевич,  
доктор исторических наук, доцент,  
профессор кафедры социально-гуманитарных наук.  
Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение  
высшего образования «Уральский  
государственный университет  
физической культуры» (ФГБОУ ВО «УралГУФК»)  
Министерство науки и высшего образования РФ  
Адрес: 454091, Уральский федеральный округ,  
Челябинская область, г. Челябинск,  
ул. Орджоникидзе, д. 1  
Тел.: +7(351)217-04-45  
E-mail: sgn-chair@uralgufk.ru



21.11.2019.